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1. Johdanto 

Yhteiskuntamme toiminta perustuu yhä enemmän digitaalisuuteen ja teknologiaan. Jopa 

virallinen asiointi edellyttää erilaisten digitaalisten laitteiden ja palveluiden käyttöä. Myös 

sosiaalinen osallistuminen pohjautuu pitkälti niiden käyttöön. Tämä jo aiemmin alkanut 

suuntaus on voimistunut räjähdysmäisesti keväällä 2020 alkaneen koronapandemian 

seurauksena. Vaikka digitalisaatio on monin tavoin positiivista, on ihmisryhmiä, joilla on suuri 

riski jäädä ulkopuolelle – jopa syrjäytyä. Syinä tähän voivat olla muun muassa tiedolliset, 

taidolliset ja fyysiset rajoitteet – erityisesti yhdistettynä palveluiden huonoon toteutukseen. 

Tutkimuksessa ”Vammaisten ihmisten digitaalinen ja teknologinen osallisuus suomalaisessa 

yhteiskunnassa: Subjektiivisia kokemuksia” keskitytään näistä fyysisiin rajoitteisiin ja 

selvitetään, millaisella tasolla täysi-ikäisten kuulo-, liikunta- ja näkövammaisten digitaalinen ja 

teknologinen osallisuus on suomalaisessa yhteiskunnassa sekä verrataan tuloksia kahteen 

muuhun maahan, Ruotsiin ja Yhdysvaltoihin. Selvitys ei perustu asiantuntija-arvioihin, vaan 

tutkimuksen kantavana voimana on pyrkimys saada kohdevammaisryhmien edustajien omat 

kokemukset julki. Tutkimus on monitieteellinen linkittäen piirteitä vammaistutkimuksesta, 

sosiaali- ja yhteiskuntapolitiikasta sekä ihmisen ja teknologian vuorovaikutuksen alalta. 

Hankkeen toteuttaa kokonaisuudessaan tutkijatohtori Tuuli Keskinen Tampereen yliopistosta ja 

rahoittaa Jenny ja Antti Wihurin rahasto tekijälle ajalle 2021-2022 myönnetyillä apurahoilla. 

Tutkimuksessa siis kartoitetaan Suomessa asuvien, täysi-ikäisten kuulo-, liikunta- ja 

näkövammaisten digitaalisen osallisuuden tilannetta yhteiskunnassamme sekä selvitetään 

muun muassa saavutettavuuteen liittyviä käytännön haasteita ja mahdollisuuksia. 

Kohderyhmältä kerätyn kyselyaineiston perusteella luodaan tilannekuva, jonka kautta 

yhteiskunnalliseen keskusteluun saadaan konkretiaa ja epäkohtiin voidaan puuttua muun 

muassa päätöksentekijöiden ja palveluntarjoajien toimesta.  

Tutkimuksen kohderyhmän edustajien määrästä Suomessa ei ole saatavilla tarkkoja tietoja, 

mutta arvioiden mukaan näkövammaisia on Suomessa noin 55 000 [2] ja kuulovammaisia jopa 

740 000 (mm. [4]). Lisäksi, liikuntavammaisuus on varsin laaja käsite, joten tutkimus koskee 

merkittävää osaa suomalaisista. Väestömme ikääntyessä on edelleen tärkeää huomioida, että 

tutkimuksen aihepiiri koskettaa myös ikääntyviä ihmisiä, joiden kasvavat rajoitteet liittyvät usein 

juuri liikuntakykyyn, motoriikkaan, näköön ja kuuloon. 

Tässä raportissa esitetään Suomessa vuodenvaihteessa 2021-2022 toteutetun verkkokyselyn 

tulokset perusmuodossaan valintatyyppisten kysymysten osalta. Raportti ei sisällä avoimiin 

kysymyksiin annettuja vastauksia, taustamuuttujiin tai muuttujien välisiin vaikutuksiin 

perustuvaa tarkastelua eikä minkäänlaisia johtopäätöksiä tai tulkintoja tuloksista. Työ näiden 

osalta jatkuu ja tarkempia tuloksia julkaistaan todennäköisesti pääasiassa tieteellisten 

julkaisujen muodossa. 

2. Kyselyn toteutus, sisältö ja rajoitteet 

2.1. Toteutus ja sisältö  

Kysely oli suunnattu Suomessa asuville, täysi-ikäisille kuulo-, liikunta- ja näkövammaisille. 

Kohderyhmänä olivat siis henkilöt, joilla on vammastaan johtuvia fyysisiä rajoitteita, mutta ei 

esimerkiksi ymmärrykseen tai käyttäytymiseen vaikuttavia tiloja. Tutkimuksen ulkopuolelle 



4 
 

rajattujen vammaisryhmien edustajille, kuten kehitysvammaisille, tulisi olla sisällöllisesti ja 

kysymyksenasetteluiltaan erilaiset kyselyt. Rajaus oli resurssisyistä välttämätöntä ja muun 

muassa kehitysvammaisten digiosallisuuden tarkoituksenmukainen tutkiminen vaatisi aivan 

oman tutkimuksensa aiheesta.  

Kyselysisällön oikeellisuuden ja hyödyllisyyden varmistamiseksi kyselyn ensimmäinen versio 

lähetettiin kommentointiin lupautuneille vammaisjärjestöille ja muille tahoille kommentoitavaksi. 

Kommentteja saatiin yhteensä yhdeksältä taholta. Tämän jälkeen kyselyn sisältöä muokattiin 

mahdollisimman hyvin järjestökentältä saatua arvokasta ja asiantuntevaa palautetta 

vastaavaksi. Kyselyn lopullinen versio sisälsi seuraavat osiot: 

• Taustatiedot 

• Osallisuus 

• Saavutettavuus 

• Apuvälineet (vapaaehtoinen) 

• Digitaalisten laitteiden ja palveluiden käyttö (vapaaehtoinen) 

• Loppupalaute 

Kysely sisälsi yhteensä 65 kysymystä, joista 28 oli pakollisia. Tyypeiltään kysymykset olivat 

avoimia kysymyksiä, joihin vastattiin kirjoittamalla vapaamuotoinen teksti, sekä valintatyyppisiä 

kysymyksiä, joista toisiin vastattiin valitsemalla tasan yksi ja toisiin valitsemalla yksi tai useampi 

annetuista vaihtoehdoista. Joissakin valintatyyppisissä kysymyksissä oli vaihtoehtona myös 

Muu, jonka valittuaan vastaajalla oli mahdollisuus kirjoittaa oma vapaamuotoinen 

tekstivastauksensa. Lisäksi osa valintatyyppisistä kysymyksistä sisälsi useamman alakohdan, 

joihin kaikkiin vastaus valittiin samalta skaalalta, esimerkiksi täysin eri mieltä - täysin samaa 

mieltä. Kysely on saatavilla kokonaisuudessaan pdf-tiedostona.  

Käytettävän kyselyjärjestelmän valinta oli haastavaa ja vei ennakoitua enemmän aikaa. 

Järjestelmän tuli täyttää tietosuojan vaatimukset ja tutkimuksen aihe huomioiden kyselyn 

saavutettavuus oli luonnollisesti erityisen tärkeää. Lisäksi valintaa rajoittivat 

kustannuskysymykset. Käytettäväksi kyselyjärjestelmäksi valikoitui lopulta Microsoft Forms. 

Valinnassa jouduttiin tekemään joitakin kompromisseja muun muassa kyselyjärjestelmän 

tutkimustyötä sujuvoittavien ominaisuuksien, kyselyn muokkausmahdollisuuksien ja 

valitettavasti myös saavutettavuuden osalta. Kyselyä muokattiin saavutettavuusnäkökulmasta 

vielä lopuksi kahden Näkövammaisten liitto ry:n edustajan testauskommenttien perusteella 

niiltä osin kuin järjestelmä sen mahdollisti. Vastaajia ohjeistettiin kyselyjärjestelmän toiminnasta 

ja mahdollisesti huomiota vaativista ominaisuuksista kyselyn esittelysivulla (listat otsikoiden 

Yleisiä huomioita ja Huomioita ruudunlukuohjelman käyttäjille alla). Myös kaikki muu ohjeistus 

ja muun muassa tietosuojailmoitus löytyvät kyseiseltä verkkosivulta. 

Suomen aineiston keräämiseksi toteutettu verkkokysely oli avoinna 20.12.2021-6.2.2022. 

Kysely oli saatavilla suomeksi, ruotsiksi ja englanniksi. Vastauksia kyselyyn saatiin yhteensä 

282, joista 14 ruotsinkieliseen ja 1 englanninkieliseen versioon. Kyselyyn vastattiin 

nimettömänä eikä siinä kerätty suoraan yksilöiviä henkilötietoja. 

Vastaajien kattava tavoittaminen ei olisi ollut yksittäiselle tutkijalle mahdollista ja kyselystä 

viestiminen perustui vammaisjärjestöjen ja muiden tahojen apuun: tiedossa on yhteensä noin 

20 valtakunnallista tahoa, jotka mainostivat tutkimuskyselyä verkkosivuillaan, sosiaalisen 

median kanavillaan, jäsenistölleen suunnatuissa sähköpostikirjeissään tai muita reittejä. 

https://homepages.tuni.fi/tuuli.keskinen/digiosallisuus/fi/Digiosallisuuskysely_tulostettava.pdf
https://homepages.tuni.fi/tuuli.keskinen/digiosallisuus/fi/index.html
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2.2. Rajoitteet 

Yksi tutkimuskyselyn rajoitteista on sen toteuttaminen vain verkkokyselynä. Tämän 

seurauksena useimmat kyselyyn vastanneet lienevät jo lähtökohtaisesti tietyllä tasolla 

digitaalisesti osallisia – tai ainakin digitaalisesti aktiivisia – mikä ilmenee myös melko ”korkeista” 

vastauksista muun muassa digitaitotasoon (Taulukko 36) sekä tietokoneen ja matkapuhelimen 

käyttötiheyteen (Taulukko 39) liittyen. On melko ilmiselvää, että digitaalisia väyliä mainostettu 

kysely saavuttaa pääasiassa ihmisiä, jotka digitaalisia laitteita ja palveluita käyttävät. Kyselyn 

ohjeistuksessa mainittiin erikseen, että kyselyn voi täyttää toisen henkilön avustamana, ja 

kohderyhmään kuulumattomia kannustettiin kertomaan kyselystä tuntemilleen kohderyhmän 

edustajille ja tarvittaessa avustamaan vastaamisessa. Kuitenkin jopa 92 % kyselyyn 

vastanneista ilmoitti täyttäneensä kyselyn itsenäisesti (Taulukko 1).  

Keskusteluissa yhteistyötahojen kanssa nousi esiin tarve ja mahdollisuus kerätä aineistoa 

myös henkilöiltä, jotka eivät pääsääntöisesti käytä digitaalisia laitteita ja palveluita. 

Resurssisyistä esimerkiksi kirjeitse toteutettu aineistonkeruu ei-digikäyttäjiltä ei kuitenkaan ollut 

mahdollista tämän hankkeen puitteissa. Aineistonkeruun aikana, vuodenvaihteessa 2021-2022, 

myös suurin osa vammaisjärjestöjen ja muiden tahojen toiminnasta oli rajoitettua 

koronapandemian vuoksi eikä esimerkiksi erilaisten kokoontumisten puuttuessa ollut 

mahdollisuutta pyytää henkilöitä vastaamaan kyselyn paperiversioon tai verkkokyselyyn 

avustetusti. Kysely oli saatavilla myös tulostettavana versiona, mutta tätä kautta ei saatu 

vastauksia. 

Toinen tutkimuskyselyn rajoitteista liittyy kyselyjärjestelmään ja sen ominaisuuksiin sekä itse 

kyselyn laajuuteen. Saadun palautteen perusteella joillakin vastaajilla oli 

yhteensopivuusongelmia järjestelmän ja heidän ruudunlukuohjelmansa kanssa. Toisaalta useat 

vastaajat kiittelivät kyselyn saavutettavuutta. Kyselyjärjestelmä ei mahdollistanut kyselyn 

jatkamista myöhemmin esimerkiksi sähköpostiin lähetettävän linkin kautta. Mitään tietoja ei 

myöskään tallentunut ennen kuin vastaaja valitsi Lähetä-painikkeen koko kyselyn lopussa. 

Joillakin vastaajilla oli mennyt kyselyyn vastaamiseen jopa muutamia tunteja ja keskimäärinkin 

täyttöaika oli arvioituun 15-30 minuuttiin nähden lähes kaksinkertainen. Onkin todennäköistä, 

että jonkun verran henkilöitä on aloittanut kyselyyn vastaamisen, mutta keskeyttänyt sen 

havainneensa mahdollisia teknisiä ongelmia tai kokeneensa kyselyn liian pitkäksi. Valitettavasti 

käytetty kyselyjärjestelmä ei tarjoa mitään dataa keskeyttäneiden määrästä tai esimerkiksi 

keskeytyskohdasta. 

Edellä esitetyt rajoitteet vaikuttavat väistämättä tuloksiin ja tämä tulee huomioida paitsi tätä 

raporttia luettaessa myös kaikissa johtopäätöksissä. Kyselyyn vastanneet henkilöt lienevät 

jonkin verran digitaalisesti aktiivisempia ja näin myös mahdollisesti digitaalisesti osallisempia 

kuin tutkimuksen kohderyhmän edustajat – täysi-ikäiset kuulo-, liikunta- ja näkövammaiset – 

kokonaisuudessaan Suomessa. Näin tutkimuksen tuloksia arvioitaessa ja niistä viestiessä on 

puhuttava nimenomaan kyselyyn vastanneista kohderyhmän edustajista, ei koko 

kohderyhmästä Suomessa.  
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3. Tulokset valintatyyppisten kysymysten osalta 

Tässä luvussa raportoidaan Suomen aineiston kyselytulokset perusmuodossaan 

valintatyyppisten kysymysten osalta kyselyosioittain. Tulokset esitetään pääasiassa taulukoina, 

joissa on listattu vastausvaihtoehdot alkuperäistä kyselyä vastaavassa muodossa ja 

järjestyksessä sekä vastausten lukumäärät ja prosenttiosuudet. Taulukoiden yläpuolella olevat 

otsikot toimivat myös taulukoiden vaihtoehtoisina teksteinä. 

3.1. Taustatiedot 

Kysymys 1: Miten täytät kyselyn? [pakollinen] 

Taulukko 1. Lukumäärät ja prosenttiosuudet kyselyn itsenäisesti ja avustettuna täyttäneistä. 

Täyttämistapa 

Vastaajien 

lukumäärä 

Vastaajien 

osuus 

täytän itsenäisesti 260 92,2 % 

täytän toisen henkilön avustamana 14 5,0 % 

toinen henkilö täyttää haastatellen minua kyselyn kielellä 7 2,5 % 

toinen henkilö täyttää haastatellen minua muulle kielelle 

tulkaten (esim. viittomakieli, muu puhuttu kieli) 

1 0,4 % 

Yhteensä 282 100 % 

Kysymys 2: Mikä on ikäsi vuosina? [pakollinen] 

Taulukko 2. Kyselyn vastaajien ikäryhmäkohtaiset lukumäärät ja prosenttiosuudet suhteessa 

Suomen väestöön (vuonna 2021, lähde: Tilastokeskus). Ikä kysyttiin avoimena kysymyksenä ja 

tässä esitetyt ikäryhmät on muodostettu jälkikäteen.  

Ikäkategoria 

Vastaajien 

lukumäärä 

Vastaajien 

osuus 

Lukumäärä 

Suomen 

väestössä 

Osuus 

Suomen 

väestössä 

19–29-vuotiaat 20 7,1 % 713 479 16,6 % 

30–40-vuotiaat 36 12,8 % 797 177 18,6 % 

41–51-vuotiaat 41 14,5 % 732 773 17,1 % 

52–62-vuotiaat 74 26,2 % 790 813 18,4 % 

63–73-vuotiaat 74 26,2 % 772 869 18,0 % 

74–84-vuotiaat 37 13,1 % 487 970 11,4 % 

Yhteensä 282 100 % 4 295 081 100 % 
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Kuva 1. Kyselyn vastaajien ikäryhmien osuudet suhteessa Suomen väestöön (vuonna 2021, 

lähde: Tilastokeskus).  

Kysymys 3: Mikä on sukupuolesi? [pakollinen] 

Taulukko 3. Tiedot vastaajien sukupuolijakaumasta. 

Sukupuoli 

Vastaajien 

lukumäärä 

Vastaajien 

osuus 

mies 88 31,2 % 

nainen 185 65,6 % 

muu 2 0,7 % 

en halua vastata 7 2,5 % 

Yhteensä 282 100 % 
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Kysymys 4: Mikä on äidinkielesi? 

Taulukko 4. Vastaajien ilmoittamat äidinkielet. Kieliä pystyi valitsemaan useamman, joten 

prosenttiosuudet ovat yhteensä enemmän kuin 100 %. Äidinkielikseen useamman kielen 

valinneita vastaajia oli 23 eli 8,2 %. 

Kieli 

Vastausten 

lukumäärä 

Vastausten 

osuus 

suomi 255 90,4 % 

ruotsi 21 7,4 % 

suomalainen viittomakieli 15 5,3 % 

suomenruotsalainen viittomakieli 3 1,1 % 

viitottu puhe 3 1,1 % 

saame 0 0,0 % 

englanti 5 1,8 % 

muu 5 1,8 % 

Kysymys 6: Mikä on korkein suorittamasi koulutus? [pakollinen]  

Taulukko 5. Tiedot vastaajien korkeimmasta suorittamasta koulutuksesta. Vastausten mediaani 

on 3 eli toinen aste: yleissivistävä lukiokoulutus tai vastaava. 

Koulutus 

Vastaajien 

lukumäärä 

Vastaajien 

osuus 

perusopetus: peruskoulu tai vastaava 27 9,6 % 

toinen aste: ammatillinen koulutus tai vastaava 85 30,1 % 

toinen aste: yleissivistävä lukiokoulutus tai vastaava 53 18,8 % 

alempi korkeakoulututkinto tai vastaava 73 25,9 % 

ylempi korkeakoulututkinto tai vastaava 42 14,9 % 

yliopiston jatkotutkinto (lisensiaatti, tohtori tai esim. 

erikoislääkäri) 

2 0,7 % 

Yhteensä 282 100 % 
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Kysymys 7: Mikä (tai mitkä) seuraavista kuvaa parhaiten tämänhetkistä 

työelämästatustasi? [pakollinen]  

Taulukko 6. Tiedot vastaajien työelämästatuksesta tai muusta tilanteesta. Kysymykseen oli 

mahdollista valita useampi vastausvaihtoehto, joten prosenttiosuudet ovat yhteensä enemmän 

kuin 100 %. 

Toiminta / tilanne 

Vastausten 

lukumäärä 

Vastausten 

osuus 

ammatillinen kuntoutus 4 1,4 % 

opiskelija 14 5,0 % 

palkkatyö: kokoaikainen 37 13,1 % 

palkkatyö: osa-aikainen 29 10,3 % 

perhevapaa 0 0,0 % 

työkyvyttömyyseläke tai kuntoutustuki 111 39,4 % 

työtön 11 3,9 % 

vanhuuseläke 87 30,9 % 

yrittäjä 16 5,7 % 

muu 21 7,4 % 

Kysymykset 8 ja 9 vastaajien vammoista ja niiden vaikutuksista arkeen 

Pakollisissa kysymyksissä 8 ja 9 tiedusteltiin, mikä tai mitkä tutkimuksen kohderyhmän 

vammoista – eli kuulo-, liikunta- ja/tai näkövamma – vastaajalla on ja kuinka paljon kyseinen 

vamma vaikuttaa vastaajan arkeen verrattuna ihmisiin, jolla ei ole kyseistä vammaa. Osa 

vastaajista ei valinnut tiettyä vammaa kysymyksessä 8, mutta vastasi kuitenkin kysymyksessä 

9 kyseisen vamman vaikuttavan heidän arkeensa vähintään hieman. Aineiston analysoinnissa 

ja tuloksissa eri vammatyyppien edustajiksi onkin huomioitu vastaajat, jotka valitsivat tietyn 

vamman suoraan kysymyksessä 8 tai jotka kertoivat vamman vaikuttavan heidän arkeensa 

vähintään hieman kysymyksessä 9. Yhdistetyt lukumäärät ja osuudet eri vammatyyppien 

edustajista on esitetty taulukossa 7. 

Taulukko 7. Tiedot vastaajista kuulo-, liikunta- ja näkövamman osalta. Koska henkilöllä voi olla 

useampi näistä vammoista, prosenttiosuudet ovat yhteensä enemmän kuin 100 %.  

Vamma 

Vastaajien 

lukumäärä 

Osuus 

vastaajista 

kuulovamma 104 36,9 % 

liikuntavamma 184 65,2 % 

näkövamma 139 49,3 % 
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Vastaajien keskuudessa oli melko yleistä, että heillä on tutkimuksen kohderyhmän vammoista 

useampi kuin yksi: 60,6 prosentilla oli ainoastaan joko kuulo-, liikunta- tai näkövamma, jolloin 

jopa 39,4 prosentilla oli useampi näistä vammoista. Tiedot eri vammayhdistelmistä ja niiden 

osuuksista on esitetty taulukossa 8. 

Taulukko 8. Tiedot eri vammayhdistelmistä ja niiden osuuksista vastaajien keskuudessa. 

Vammayhdistelmä 

Vastaajien 

lukumäärä 

Osuus 

vastaajista 

kuulo- ja liikuntavamma 22 7,8 % 

kuulo- ja näkövamma 19 6,7 % 

liikunta- ja näkövamma 36 12,8 % 

kuulo-, liikunta- ja näkövamma 34 12,1 % 

 

Taulukko 9. Kysymykseen 9 ”Kuinka paljon seuraavat (mahdolliset) vammasi vaikuttavat 

arkeesi verrattuna ihmisiin, joilla ei ole kyseistä vammaa?” annettujen vastausten 

prosenttiosuudet vammoittain. Kyseinen kysymys oli pakollinen, joten vastaajia per vamma oli 

282. 

Vamma 

Minulla ei ole 

tätä vammaa tai 

se ei vaikuta 

lainkaan 

arkeeni. hieman 

jonkin 

verran paljon 

erittäin 

paljon Yhteensä 

kuulovamma 63,1 % 9,2 % 9,2 % 12,8 % 5,7 % 100 % 

liikuntavamma 35,1 % 7,4 % 12,8 % 24,5 % 20,2 % 100 % 

näkövamma 50,7 % 11,3 % 11,0 % 13,5 % 13,5 % 100 % 
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Kysymys 11 itsenäisestä sähköisestä tunnistautumisesta 

Pakollinen kysymys 11 oli kokonaisuudessaan ”Sähköinen asiointi vaatii usein vahvaa 

sähköistä tunnistautumista. Tunnistautumisen voi yleensä tehdä verkkopankkitunnuksilla, 

mobiilivarmenteella tai varmennekortilla. Onko sinulla käytössäsi tunnistautumistapa, jolla 

pystyt tunnistautumaan sähköisesti täysin itsenäisesti eli et joudu luovuttamaan, näyttämään tai 

kertomaan tunnuslukuja, salasanoja, koodeja tai muita tunnistautumistietoja muille?” 

Vastausten lukumäärät ja osuudet kyseiseen kysymykseen on esitetty taulukossa 10. 

Taulukko 10. Lukumäärät ja osuudet siitä, onko vastaajalla käytössään tapa tunnistautua 

sähköisesti täysin itsenäisesti.   

Vastaus 

Vastaajien 

lukumäärä 

Vastaajien 

osuus 

Ei ole – tarvitsen toisen henkilön apua 
tunnistautumisessa. 

36 12,8 % 

Kyllä on – pystyn hoitamaan 
tunnistautumisen täysin itsenäisesti. 

233 82,6 % 

muu 13 4,6 % 

Yhteensä 282 100 % 

Kysymys 12: Onko sinulla oikeus käyttää vammaisten henkilöiden 

tulkkauspalvelua?  

Taulukko 11. Lukumäärät ja osuudet vastaajien oikeudesta käyttää vammaisten henkilöiden 

tulkkauspalvelua. Kysymys ei ollut pakollinen ja siihen vastasi 273 henkilöä. 

Vastaus 

Vastausten 

lukumäärä 

Vastausten 

osuus 

ei 195 69,1 % 

kyllä 47 16,7 % 

en tiedä 31 11,0 % 

Yhteensä 273 100 % 



12 
 

Kysymys 13: Missä asut? [pakollinen] 

Taulukko 12. Lukumäärät ja osuudet vastaajien asumismuodosta. 

Vastaus 

Vastaajien 

lukumäärä 

Vastaajien 

osuus 

asunnossa, joka on osa palvelutaloa, asumisyksikköä tai 

muuta vastaavaa 

16 5,7 % 

omistus- tai vuokra-asunnossa tai muussa vastaavassa 

asunnossa, joka ei ole osa palvelutaloa, asumisyksikköä tai 

muuta vastaavaa 

251 89,0 % 

muu 15 5,3 % 

Yhteensä 282 100 % 

Kysymys 14: Saatko vammasi (tai vammojesi) takia apua muilta ihmisiltä?  

Taulukko 13. Lukumäärät ja osuudet vastaajien vammojensa takia muilta ihmisiltä saaman 

avun muodoista. Kysymys ei ollut pakollinen ja siihen vastasi 249 henkilöä. Kysymykseen oli 

mahdollista valita useampi vastausvaihtoehto, joten prosenttiosuudet ovat yhteensä enemmän 

kuin 100 %. 

Vastaus 

Vastausten 

lukumäärä Vastausten osuus 

henkilökohtainen avustaja 152 61,0 % 

kanssani asuvan läheisen apu (muu kuin nimetty 

omaishoitaja) 

99 39,8 % 

kanssani eri taloudessa asuvan läheisen apu 

(muu kuin nimetty omaishoitaja) 

71 28,5 % 

kotipalvelu tai kotihoito 15 6,0 % 

omaishoitaja (sopimus kotikunnan kanssa tehty) 17 6,8 % 

palvelutalon, asumisyksikön tai muun vastaavan 

henkilöstön apu 

16 6,4 % 

muu 31 12,4 % 
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Kysymys 15: Kuinka paljon kotikunnassasi on asukkaita? [pakollinen]  

Taulukko 14. Lukumäärät ja osuudet vastaajien kotikunnan asukasluvuista. Vastausten 

mediaani on 5 eli 50 001-100 000. 

Vastaus 

Vastaajien 

lukumäärä 

Vastaajien 

osuus 

alle 5 000 17 6,0 % 

5 000-10 000 20 7,1 % 

10 001-20 000 33 11,7 % 

20 001-50 000 58 20,6 % 

50 001-100 000 38 13,5 % 

yli 100 000 116 41,1 % 

Yhteensä 282 100 % 

Kysymys 16: Mihin suuralueeseen kotikuntasi kuuluu? [pakollinen]  

Taulukko 15. Lukumäärät ja osuudet suuralueista, joihin vastaajien kotikunnat kuuluvat. 

Kuhunkin suuralueeseen kuuluvat maakunnat on lueteltu suluissa kyseisen alueen jälkeen. 

Vastaus 

Vastaajien 

lukumäärä 

Vastaajien 

osuus 

Helsinki-Uusimaa (Uusimaa) 84 29,8 % 

Etelä-Suomi (Etelä-Karjala, Kanta-Häme, Kymenlaakso, Päijät-

Häme, Varsinais-Suomi) 

57 20,2 % 

Länsi-Suomi (Etelä-Pohjanmaa, Keski-Suomi, Pirkanmaa, 

Pohjanmaa, Satakunta) 

72 25,5 % 

Pohjois- ja Itä-Suomi (Etelä-Savo, Kainuu, Keski-Pohjanmaa, 

Lappi, Pohjois-Karjala, Pohjois-Pohjanmaa, Pohjois-Savo) 

68 24,1 % 

Ahvenanmaa 1 0,4 % 

Yhteensä 282 100 % 
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Kysymys 17: Oletko parisuhteessa tällä hetkellä, ja mikäli olet, asutteko 

yhdessä?  

Taulukko 16. Lukumäärät ja osuudet siitä, ovatko vastaajat parisuhteessa ja asuvatko he 

yhdessä kumppaninsa kanssa. Kysymys ei ollut pakollinen ja siihen vastasi 280 henkilöä. 

Vastaus 

Vastausten 

lukumäärä Vastausten osuus 

En ole parisuhteessa. 127 45,4 % 

Olen parisuhteessa, mutta emme asu yhdessä. 24 8,6 % 

Olen parisuhteessa ja asumme yhdessä. 122 43,6 % 

muu 7 2,5 % 

Yhteensä 280 100 % 

Kysymys 18: Kuinka monta aikuista kotitalouteesi kuuluu? [pakollinen] 

Taulukko 17. Lukumäärät ja osuudet siitä, kuinka monta aikuista vastaajien kotitalouksiin 

kuuluu. 

Vastaus 

Vastaajien 

lukumäärä 

Vastaajien 

osuus 

1 139 49,3 % 

2 127 45,0 % 

muu 16 5,7 % 

Yhteensä 282 100 % 

Kysymys 19: Kuinka monta alle 18-vuotiasta kotitalouteesi kuuluu? [pakollinen] 

Taulukko 18. Lukumäärät ja osuudet siitä, kuinka monta alle 18-vuotiasta vastaajien 

kotitalouksiin kuuluu. 

Vastaus 

Vastaajien 

lukumäärä 

Vastaajien 

osuus 

0 242 85,8 % 

1 19 6,7 % 

2 15 5,3 % 

muu 6 2,1 % 

Yhteensä 282 100 % 



15 
 

Kysymys 20: Kuinka paljon ovat kotitaloutesi kaikki yhteenlasketut tulot 

vuodessa veroja vähentämättä? 

Taulukko 19. Lukumäärät ja osuudet vastaajien kotitalouksien bruttotuloista vuodessa. 

Kysymys ei ollut pakollinen ja tiedoissa on mukana 262 vastausta. Yksityisyyden suojaamiseksi 

neljä suurinta tuloluokkaa on yhdistetty eikä tietoja ole eritelty kotitalouden henkilölukumäärän 

mukaan. Vastaajien joukossa tuloluokka 15 000-30 000 euroa on kuitenkin yleisin yhden ja 

kahdenkin hengen kotitalouksissa. 

Vastaus 

Vastausten 

lukumäärä Vastausten osuus 

alle 15 000 euroa 53 20,2 % 

15 000-30 000 euroa 104 39,7 % 

30 001-45 000 euroa 44 16,8 % 

45 001-60 000 euroa 35 13,4 % 

60 001-75 000 euroa 14 5,3 % 

75 001-90 000 euroa 7 2,7 % 

enemmän kuin 90 000 euroa (neljän 

vastausvaihtoehdon vastaukset yhdistetty) 

5 1,9 % 

Yhteensä 262 100 % 

3.2. Osallisuus 

Kyselyn Osallisuus-osion johdantona vastaajille esitettiin seuraava teksti: 

”Osallisuus ymmärretään yleensä tunteena, joka syntyy, kun ihminen on osallisena jossakin 

yhteisössä esimerkiksi opiskelun, työn, harrastus- tai järjestötoiminnan kautta. Osallisuus 

ilmenee ihmisten arvostuksena, tasavertaisuutena ja luottamuksena sekä mahdollisuutena 

vaikuttaa asioihin. 

Yhteiskunnassa osallisena oleminen tarkoittaa jokaisen mahdollisuutta terveyteen, 

koulutukseen, työhön, toimeentuloon, asuntoon ja sosiaalisiin suhteisiin. Demokratian 

näkökulmasta osallisuus tarkoittaa sitä, että kansalaisella on oikeus tasavertaisena osallistua ja 

vaikuttaa itseään koskeviin asioihin ja yhteiskunnan kehitykseen. 

Myös harrastuksiin osallistuminen, kulttuurin kuluttaminen, itsensä sivistäminen sekä 

luottamuksen ja turvallisuuden kokeminen voivat luoda osallisuuden tunnetta. Ihmisen 

osallisuuden aste ja yhteiskunnallinen aktiivisuus vaihtelevat elämänkulun ja -tilanteiden 

mukaisesti. (Lähde: Mukaillen Wikipediasta)” 
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Kysymys 22: Terveyden ja hyvinvoinnin laitoksen osallisuusindikaattori – Mitä 

mieltä olet seuraavista väittämistä? [pakollinen]  

Kyselyssä mitattiin vastaajien osallisuuden kokemusta muun muassa Terveyden ja 

hyvinvoinnin laitoksen (THL) kehittämällä osallisuusindikaattorilla [3] THL:n luvalla. 

Osallisuusindikaattorissa esitetään 10 osallisuuteen liittyvää väittämää, joista kuhunkin vastaaja 

valitsee parhaiten omaa kokemustaan kuvaavan vaihtoehdon viisiportaiselta skaalalta täysin eri 

mieltä - täysin samaa mieltä. Analyysissa yksittäisten vastausten pistemäärät (1-5) lasketaan 

yhteen, raakasummapistemäärästä vähennetään 10 ja tulos kerrotaan 2,5:llä. Osallisuuden 

tasoa kuvaavaksi lopputulokseksi saadaan näin summapistemäärä 0-100. 

Kyselyyn vastanneiden 282 kuulo-, liikunta- ja/tai näkövammaisen osallisuusindikaattorin 

summapistemäärän keskiarvo on 72,2. Vertailukohtana Suomen aikuisväestön 

osallisuusindikaattorin keskiarvo oli FinSote 2019 -aineistossa 75,2 [1]. Tulokset ovat melko 

lähellä toisiaan. Kyselyaineiston jatkoanalyysissa on kuitenkin erityisen tärkeää ja 

mielenkiintoista tarkastella, miten eri taustamuuttujat vaikuttavat osallisuusindikaattorin 

tuloksiin. Osallisuusindikaattorin väittämät ja niihin kyselyssä annettujen vastausten osuudet on 

esitetty taulukossa 20. 

Taulukko 20. Osallisuusindikaattorin väittämiin annettujen vastausten prosenttiosuudet. 

Kyseinen kysymys oli pakollinen, joten vastaajia per väittämä oli 282. 

Väittämä 

täysin 

eri 

mieltä 

jokseenkin 

eri mieltä 

ei samaa 

eikä eri 

mieltä 

jokseenkin 

samaa 

mieltä 

täysin 

samaa 

mieltä Yht. 

Tunnen, että päivittäiset 

tekemiseni ovat 

merkityksellisiä 

3,9 % 11,7 % 13,5 % 42,6 % 28,4 % 100 % 

Saan myönteistä palautetta 

tekemisistäni 

2,8 % 8,9 % 18,8 % 48,9 % 20,6 % 100 % 

Kuulun itselleni tärkeään 

ryhmään tai yhteisöön 

3,9 % 5,7 % 10,3 % 36,9 % 43,3 % 100 % 

Olen tarpeellinen muille 

ihmisille 

3,2 % 6,4 % 12,4 % 48,6 % 29,4 % 100 % 

Pystyn vaikuttamaan oman 

elämäni kulkuun 

2,5 % 6,7 % 12,1 % 47,5 % 31,2 % 100 % 

Tunnen, että elämälläni on 

tarkoitus 

3,5 % 9,9 % 13,8 % 37,2 % 35,5 % 100 % 

Pystyn tavoittelemaan 

minulle tärkeitä asioita 

5,7 % 9,9 % 14,5 % 46,8 % 23,0 % 100 % 

Saan itse apua silloin, kun 

sitä todella tarvitsen 

4,6 % 13,1 % 12,8 % 47,2 % 22,3 % 100 % 

Koen, että minuun luotetaan 2,1 % 3,5 % 10,3 % 42,6 % 41,5 % 100 % 

Pystyn vaikuttamaan 

joihinkin elinympäristöni 

asioihin 

4,6 % 6,7 % 13,5 % 52,8 % 22,3 % 100 % 
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Kysymys 23: Millä tasolla koet olevasi osallinen suomalaisessa yhteiskunnassa 

seuraavista näkökulmista? [pakollinen]  

Taulukko 21. Osallisuuden eri näkökulmien tasoa kuvaavien vastausten prosenttiosuudet. 

Kyseinen kysymys oli pakollinen, joten vastaajia per näkökulma oli 282. 

Osallisuuden 

näkökulma 

täysin 

ulkopuolinen 

jokseenkin 

ulkopuolinen 

ei osallinen 

eikä 

ulkopuolinen 

jokseenkin 

osallinen 

täysin 

osallinen Yht. 

digitaalinen 

osallisuus 

1,4 % 14,2 % 9,6 % 40,8 % 34,0 % 100 % 

harrastus- ja 

liikunta-

mahdollisuudet 

6,0 % 27,0 % 18,4 % 34,8 % 13,8 % 100 % 

koulutus 7,8 % 14,9 % 31,6 % 30,9 % 14,9 % 100 % 

kuuluminen 

erilaisiin 

sosiaalisiin 

verkostoihin 

4,6 % 17,0 % 14,2 % 39,7 % 24,5 % 100 % 

osallistumis- ja 

vaikuttamis-

mahdollisuudet 

3,9 % 18,1 % 15,6 % 43,3 % 19,1 % 100 % 

sosiaali- ja 

terveyspalvelut 

2,8 % 12,8 % 17,4 % 47,2 % 19,9 % 100 % 

taloudellinen 

toimeentulo 

6,4 % 17,0 % 18,8 % 34,8 % 23,0 % 100 % 

työelämä 38,7 % 16,7 % 18,4 % 13,8 % 12,4 % 100 % 

yhteiskunta 

kokonaisuutena 

3,5 % 17,7 % 25,2 % 37,9 % 15,6 % 100 % 
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Kysymys 24: Kuinka riittävästi suomalaisessa yhteiskunnassa on seuraavia 

asioita saatavilla sinulle ylipäätään eli sinun näkökulmastasi (digitaalisesti) 

saavutettavasti ja (fyysisesti) esteettömästi? [pakollinen]  

Taulukko 22. Vastausten prosenttiosuudet siitä, kuinka riittävästi vastaajat kokevat kyseisiä 

yhteiskunnan asioita olevan heille saatavilla (digitaalisesti) saavutettavasti ja (fyysisesti) 

esteettömästi. Kyseinen kysymys oli pakollinen, joten vastaajia per osa-alue oli 282. 

Yhteiskunnan 

osa-alue 

täysin 

riittämät-

tömästi 

jokseenkin 

riittämät-

tömästi 

osin 

riittävästi, 

osin 

riittämät-

tömästi 

jokseenkin 

riittävästi 

täysin 

riittävästi Yht. 

harrastus- ja 

liikuntamahdollisuudet 

8,5 % 21,6 % 31,6 % 28,0 % 10,3 % 100 % 

kansalaisvaikuttamisen 

ja -osallistumisen keinot 

6,0 % 14,5 % 29,8 % 35,1 % 14,5 % 100 % 

koronatiedotus 2,1 % 5,3 % 13,8 % 30,9 % 47,9 % 100 % 

koulutukseen 

osallistuminen 

6,7 % 16,0 % 33,3 % 29,1 % 14,9 % 100 % 

kulttuuritarjonta 4,6 % 17,0 % 27,0 % 37,2 % 14,2 % 100 % 

tosiasioihin perustuva 

tieto 

3,9 % 8,2 % 19,5 % 40,4 % 28,0 % 100 % 

työelämään 

osallistuminen 

26,6 % 18,1 % 29,4 % 12,8 % 13,1 % 100 % 

uutissisällöt 2,5 % 5,7 % 18,8 % 33,7 % 39,4 % 100 % 

Kysymys 25: Kuinka paljon koet seuraavien asioiden rajoittavan digilaitteiden ja -

palveluiden käyttöäsi? [pakollinen]  

Taulukko 23. Vastausten prosenttiosuudet siitä, kuinka paljon vastaajat kokevat eri tekijöiden 

rajoittavan heidän digilaitteiden ja -palveluiden käyttöään. Kyseinen kysymys oli pakollinen, 

joten vastaajia per tekijä oli 282. 

Tekijä 

ei 

rajoita 

lainkaan hieman 

jonkin 

verran paljon 

erittäin 

paljon Yht. 

puutteellinen suunnittelu 

ja/tai toteutus 

20,6 % 23,8 % 25,9 % 18,4 % 11,3 % 100 % 

digitaitojesi taso 34,4 % 25,2 % 20,6 % 13,1 % 6,7 % 100 % 

vammasi (tyyppi ja 

vaikeusaste) 

23,8 % 25,2 % 24,8 % 14,9 % 11,3 % 100 % 

taloudellinen tilanteesi 38,7 % 21,3 % 20,2 % 10,6 % 9,2 % 100 % 
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Kysymys 28: Haluaisitko käyttää digilaitteita tai -palveluita enemmän? 

[pakollinen]  

Taulukko 24. Vastausten lukumäärät ja prosenttiosuudet siitä, haluaisivatko vastaajat käyttää 

digilaitteita tai -palveluita enemmän. 

Vastaus 

Vastaajien 

lukumäärä 

Vastaajien 

osuus 

En, käytän niitä sopivasti. 130 46,1 % 

En, käytän niitä liikaa. 49 17,4 % 

Kyllä, haluaisin käyttää niitä enemmän. 103 36,5 % 

Yhteensä 282 100 % 

Kysymys 30: Koetko digitalisaation helpottaneen elämääsi? [pakollinen]  

Taulukko 25. Vastausten lukumäärät ja prosenttiosuudet siitä, kokevatko vastaajat 

digitalisaation helpottaneen heidän elämäänsä. 

Vastaus 

Vastaajien 

lukumäärä 

Vastaajien 

osuus 

En – päinvastoin – koen sen vaikeuttaneen elämääni. 25 8,9 % 

En, mutta en koe sen myöskään vaikeuttaneen elämääni. 45 16,0 % 

Kyllä, koen digitalisaation helpottaneen elämääni. 212 75,2 % 

Yhteensä 282 100 % 

Kysymys 31: Koetko digitalisaation lisänneen osallisuuden kokemustasi? 

[pakollinen]  

Taulukko 26. Vastausten lukumäärät ja prosenttiosuudet siitä, kokevatko vastaajat 

digitalisaation lisänneen heidän osallisuuden kokemustaan. 

Vastaus 

Vastaajien 

lukumäärä 

Vastaajien 

osuus 

En – päinvastoin – koen sen vähentäneen osallisuuden 

kokemustani. 

24 8,5 % 

En, mutta en koe sen myöskään vähentäneen 

osallisuuden kokemustani. 

94 33,3 % 

Kyllä, koen digitalisaation lisänneen osallisuuden 

kokemustani. 

164 58,2 % 

Yhteensä 282 100 % 
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3.3. Saavutettavuus 

Kyselyn Saavutettavuus-osion johdantona vastaajille esitettiin seuraava teksti: 

”Saavutettava digipalvelu tai -sisältö tarkoittaa, että erilaiset ihmiset pystyvät käyttämään sitä 

mahdollisimman helposti riippumatta heidän vammoistaan, rajoitteistaan tai muista 

ominaisuuksista ja riippumatta esimerkiksi heidän käyttämistään apuvälineistä. Voit keskittyä 

kysymyksissä pohtimaan saavutettavuutta nimenomaan sinun näkökulmastasi. 

Suomessa digipalvelulaki (eli laki digitaalisten palvelujen tarjoamisesta) käsittelee digitaalisten 

palvelujen saavutettavuutta ja pyrkii parantamaan jokaisen mahdollisuuksia käyttää näitä 

palveluja yhdenvertaisesti. Digipalveluilla tarkoitetaan sekä Internet-selaimella käytettäviä 

verkkosivustoja että erikseen asennettavia mobiilisovelluksia, joita käytetään älypuhelimella tai 

tablet-tietokoneella. Laki koskee Suomen julkisia tahoja, kuten viranomaisia, sekä muun 

muassa pankkialan toimijoita, vakuutusalan toimijoita sekä osaa vesi- ja energia-alan 

palvelujen, liikennepalvelujen ja postipalvelujen tarjoajista. Näistä digipalvelulain piiriin 

kuuluvista tahoista käytetään kysymyksissä yhteistermiä julkistahot.” 

Kysymys 34: Oletko kohdannut julkistahojen digipalveluissa 

saavutettavuusongelmia? [pakollinen]  

Taulukko 27. Vastausten lukumäärät ja prosenttiosuudet siitä, ovatko vastaajat kohdanneet 

julkistahojen digipalveluissa saavutettavuusongelmia. 

Vastaus 

Vastaajien 

lukumäärä Vastaajien osuus 

en 100 35,5 % 

kyllä 182 64,5 % 

Yhteensä 282 100 % 

Kysymys 35: Miten arvioisit julkistahojen digipalveluiden saavutettavuuden tasoa 

keskimäärin? [pakollinen]  

Taulukko 28. Vastausten lukumäärät ja prosenttiosuudet siitä, millaiseksi vastaajat arvioivat 

julkistahojen digipalveluiden saavutettavuuden tason. Vastausten mediaani on 3 eli ei hyvä eikä 

huono.  

Vastaus 

Vastaajien 

lukumäärä 

Vastaajien 

osuus 

erittäin huono 11 3,9 % 

melko huono 69 24,5 % 

ei hyvä eikä huono 62 22,0 % 

melko hyvä 124 44,0 % 

erittäin hyvä 9 3,2 % 

muu 7 2,5 % 

Yhteensä 282 100 % 
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Kysymys 38: Oletko antanut palautetta julkistaholle heidän digipalvelunsa 

saavutettavuusongelmasta? [pakollinen]  

Taulukko 29. Vastausten lukumäärät ja prosenttiosuudet siitä, ovatko vastaajat antaneet 

palautetta julkistaholle heidän digipalvelunsa saavutettavuusongelmasta ja tiesivätkö vastaajat 

oikeudestaan antaa saavutettavuuspalautetta. 

Vastaus 

Vastaajien 

lukumäärä 

Vastaajien 

osuus 

En ole enkä tiennyt oikeudestani antaa saavutettavuuspalautetta. 65 23,0 % 

En ole, mutta tiesin oikeudestani antaa saavutettavuuspalautetta. 104 36,9 % 

Kyllä, olen antanut saavutettavuuspalautetta julkistaholle. 113 40,1 % 

Yhteensä 282 100 % 

Kysymys 39: Oletko tehnyt selvityspyynnön tai kantelun julkistahon ei-

saavutettavasta digipalvelusta tai muusta saavutettavuuteen liittyvästä 

epäkohdasta valvovalle viranomaiselle? [pakollinen]  

Taulukko 30. Vastausten lukumäärät ja prosenttiosuudet siitä, ovatko vastaajat tehneet 

selvityspyynnön tai kantelun valvovalle viranomaiselle eli Etelä-Suomen aluehallintovirastolle 

julkistahon ei-saavutettavasta digipalvelusta tai muusta saavutettavuuteen liittyvästä 

epäkohdasta ja tiesivätkö vastaajat oikeudestaan tehdä selvityspyyntö tai kantelu AVIin. 

Vastaus 

Vastaajien 

lukumäärä 

Vastaajien 

osuus 

En ole enkä tiennyt oikeudestani tehdä selvityspyyntö tai 

saavutettavuuskantelu AVIin. 

134 47,5 % 

En ole, mutta tiesin oikeudestani tehdä selvityspyyntö tai 

saavutettavuuskantelu AVIin. 

135 47,9 % 

Kyllä, olen tehnyt selvityspyynnön tai saavutettavuuskantelun 

AVIin. 

13 4,6 % 

Yhteensä 282 100 % 

Kysymys 40: Oletko kohdannut yksityisten tai kaupallisten tahojen 

digipalveluissa saavutettavuusongelmia? [pakollinen]  

Taulukko 31. Vastausten lukumäärät ja prosenttiosuudet siitä, ovatko vastaajat kohdanneet 

yksityisten tai kaupallisten tahojen digipalveluissa saavutettavuusongelmia. 

Vastaus 

Vastaajien 

lukumäärä 

Vastaajien 

osuus 

en 111 39,4 % 

kyllä 171 60,6 % 

Yhteensä 282 100 % 
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Kysymys 41: Miten arvioisit yksityisten tai kaupallisten tahojen digipalveluiden 

saavutettavuuden tasoa keskimäärin? [pakollinen]  

Taulukko 32. Vastausten lukumäärät ja prosenttiosuudet siitä, millaiseksi vastaajat arvioivat 

yksityisten tai kaupallisten tahojen digipalveluiden saavutettavuuden tason. Vastausten 

mediaani on 3 eli ei hyvä eikä huono.  

Vastaus 

Vastaajien 

lukumäärä 

Vastaajien 

osuus 

erittäin huono 13 4,6 % 

melko huono 45 16,0 % 

ei hyvä eikä huono 112 39,7 % 

melko hyvä 93 33,0 % 

erittäin hyvä 8 2,8 % 

muu 11 3,9 % 

Yhteensä 282 100 % 

3.4. Apuvälineet 

Osio Apuvälineet oli vapaaehtoinen. Vastaajilta kysyttiin Saavutettavuus-osion lopuksi, 

haluavatko he jatkaa vastaamista Apuvälineet-osion kysymyksiin vai siirtyä suoraan 

loppupalautteeseen. Vastaajista 217 eli 77,0 % jatkoi Apuvälineet-osioon ja 43 eli 15,2 % siirtyi 

suoraan loppupalautteeseen. Mikäli vastaaja ei vastannut kysymykseen mitään, kysely eteni 

automaattisesti Apuvälineet-osioon – näitä vastaajia oli 22 eli 7,8 %. Kaikista kyselyyn 

vastanneista 282 henkilöstä osion Apuvälineet kävi siis läpi 239 eli 84,8 %. 
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Kysymys 46: Mitä seuraavista tiedon syöttämiseen/antamiseen liittyvistä 

apuvälineistä, -ohjelmista tai -toiminnallisuuksista käytät tietokoneen, 

matkapuhelimen tai tablet-tietokoneen yhteydessä?  

Taulukko 33. Vastausten lukumäärät ja prosenttiosuudet siitä, mitä listatuista, tiedon 

syöttämiseen tai antamiseen liittyviä apuvälineitä, -ohjelmia tai -toiminnallisuuksia vastaajat 

käyttävät tietokoneen, matkapuhelimen tai tablet-tietokoneen yhteydessä. Kysymykseen 

vastasi jotakin yhteensä 122 henkilöä. Kysymykseen oli mahdollista valita useampi 

vastausvaihtoehto, joten prosenttiosuudet ovat yhteensä enemmän kuin 100 %. 

Apuväline, -ohjelma, tai -toiminnallisuus 

Vastausten 

lukumäärä 

Vastausten 

osuus 

erikoishiiri: huulihiiri 0 0 % 

erikoishiiri: kädellä käytettävä hiiri (esim. joystick-, pallo-, pysty- tai 

tasohiiri) 19 15,6 % 

erikoishiiri: päähän, käteen tai jalkaan kiinnitettävä hiiri 3 2,5 % 

erikoisnäppäimistö: näppäimistö reikälevyllä, yhden käden 

käyttöön suunniteltu näppäimistö tai muu vastaava 8 6,6 % 

erikoisnäppäimistö: pistenäppäimistö 7 5,7 % 

erillinen, fyysinen näppäimistö matkapuhelinta tai tablet-

tietokonetta käytettäessä 32 26,2 % 

hiiren tai muun ohjainlaitteen asetusten räätälöinti tietokonetta 

käytettäessä (esim. hiiren osoittimen liikkeen ja kohdistamisen 

asetukset, painikeasetukset) 40 32,8 % 

itse tuotetun tekstin muuntaminen puheeksi puhesyntetisaattorilla 35 28,7 % 

(oma) katse syötteenä: laitteen/sovelluksen ohjaaminen katseella 3 2,5 % 

(oma) katse syötteenä: lyhyiden tekstien tuottaminen katseella 

(esim. hakukoneen hakuteksti) 2 1,6 % 

(oma) katse syötteenä: pidempien, kokonaisia virkkeitä sisältävien 

tekstien tuottaminen katseella (esim. viestit, asiakirjat) 1 0,8 % 

käyttökytkimet (esim. puhallus- tai painikekytkin) 2 1,6 % 

näppäimistön asetusten räätälöinti tietokonetta käytettäessä 

(esim. ”alas jäävät näppäimet” -ominaisuus, näppäinten toiston 

suodatusominaisuus) 17 13,9 % 

(oma) puhe syötteenä: laitteen/sovelluksen ohjaaminen puheella 24 19,7 % 

(oma) puhe syötteenä: lyhyiden tekstien tuottaminen puheella 

(esim. hakukoneen hakuteksti) 31 25,4 % 

(oma) puhe syötteenä: pidempien, kokonaisia virkkeitä sisältävien 

tekstien tuottaminen puheella (esim. viestit, asiakirjat) 29 23,8 % 

ruutunäppäimistö tietokonetta käytettäessä (fyysisen näppäimistön 

korvaava virtuaalinäppäimistö) 13 10,7 % 

tekstin tuottamista tukeva toiminnallisuus (esim. ennustava 

tekstinsyöttö, automaattinen virheiden korjaus) 49 40,2 % 
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Kysymys 47: Mitä seuraavista tiedon vastaanottamiseen liittyvistä apuvälineistä, 

-ohjelmista tai -toiminnallisuuksista käytät tietokoneen, matkapuhelimen tai 

tablet-tietokoneen yhteydessä?  

Taulukko 34. Vastausten lukumäärät ja prosenttiosuudet siitä, mitä listatuista, tiedon 

vastaanottamiseen liittyviä apuvälineitä, -ohjelmia tai -toiminnallisuuksia vastaajat käyttävät 

tietokoneen, matkapuhelimen tai tablet-tietokoneen yhteydessä. Kysymykseen vastasi jotakin 

yhteensä 137 henkilöä. Kysymykseen oli mahdollista valita useampi vastausvaihtoehto, joten 

prosenttiosuudet ovat yhteensä enemmän kuin 100 %. 

Apuväline, -ohjelma, tai -toiminnallisuus 

Vastausten 

lukumäärä 

Vastausten 

osuus 

kaulainduktiosilmukka 21 15,3 % 

kontrasti- tai väritysominaisuudet 37 27,0 % 

painetun tekstin muuntaminen sähköiseen muotoon 

(skannerin/kameran ja tekstintunnistusohjelman avulla) 

40 29,2 % 

pistenäyttö 25 18,2 % 

pistetulostin 4 2,9 % 

(muiden) puheen muuntaminen tekstiksi 

puheentunnistussovelluksella 

19 13,9 % 

ruudunlukuohjelma + pistenäyttö 24 17,5 % 

ruudunlukuohjelma + puhesyntetisaattori (teksti puheeksi) 61 44,5 % 

suurennusominaisuudet tai -ohjelmat ilman ruudunlukua 45 32,8 % 

suurennusominaisuudet tai -ohjelmat yhdessä ruudunlukijan 

ja puhesyntetisaattorin kanssa 

25 18,2 % 

videoiden tai ohjelmien tekstitys videon kielellä (mikäli 

tekstitys on saatavilla tai luotavissa automaattisesti) 

41 29,9 % 

videopuhelu aputoiminnallisuutena huulion ja/tai kasvojen 

ilmeiden näkemiseksi 

16 11,7 % 
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Kysymys 48: Onko sinulla digilaitteiden tai -palveluiden käyttöön liittyviä 

apuvälineitä ammatillisena tai lääkinnällisenä kuntoutuksena Kelan, 

sairaanhoitopiirin tai muun vastaavan tahon järjestämänä?  

Taulukko 35. Vastausten lukumäärät ja prosenttiosuudet siitä, onko vastaajilla digilaitteiden tai -

palveluiden käyttöön liittyviä apuvälineitä ammatillisena tai lääkinnällisenä kuntoutuksensa 

Kelan, sairaanhoitopiirin tai muun vastaavan tahon järjestämänä. Kysymykseen vastasi 219 

henkilöä. 

Vastaus 

Vastausten 

lukumäärä 

Vastausten 

osuus 

ei 133 60,7 % 

kyllä 83 37,9 % 

en tiedä 3 1,4 % 

Yhteensä 219 100 % 

3.5. Digitaalisten laitteiden ja palveluiden käyttö 

Myös osio Digitaalisten laitteiden ja palveluiden käyttö oli vapaaehtoinen. Vastaajilta kysyttiin 

Apuvälineet-osion lopuksi, haluavatko he jatkaa vastaamista Digitaalisten laitteiden ja 

palveluiden käyttö -osion kysymyksiin vai siirtyä suoraan loppupalautteeseen. 239 vastaajasta, 

jotka kävivät läpi Apuvälineet-osion, 180 eli 75,3 % jatkoi myös Digitaalisten laitteiden ja 

palveluiden käyttö -osioon ja 27 eli 11,3 % siirtyi suoraan loppupalautteeseen. Jälleen, mikäli 

vastaaja ei vastannut kysymykseen mitään, kysely eteni automaattisesti osioon Digitaalisten 

laitteiden ja palveluiden käyttö – näitä vastaajia oli 32 eli 13,4 %. Kaikista kyselyyn vastanneista 

282 henkilöstä osion Digitaalisten laitteiden ja palveluiden käyttö kävi läpi 212 eli 75,2 %. 
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Kysymys 55: Miten arvioisit digitaitojasi eli digitaalisten laitteiden ja palvelujen 

käyttötaitojasi yleisesti? [pakollinen]  

Taulukko 36. Vastausten lukumäärät ja prosenttiosuudet siitä, millaiseksi vastaajat arvioivat 

omat digitaitonsa eli digitaalisten laitteiden ja palvelujen käyttötaitonsa yleisesti. Vastausten 

mediaani on 4 eli hyvät digitaidot. 

Vastaus 

Vastaajien 

lukumäärä 

Vastaajien 

osuus 

Olemattomat digitaidot – en osaa käyttää digilaitteita ja -

palveluita lainkaan tai juuri lainkaan. Tarvitsen muiden 

(taidollista) apua kaikessa tai lähes kaikessa. 

3 1,4 % 

Aloittelijan digitaidot – osaan tehdä joitakin asioita. 

Tarvitsen muiden (taidollista) apua melko monissa asioissa. 

11 5,2 % 

Perusdigitaidot – osaan tehdä perusasioita kuten hakea 

tietoa Internetistä sekä käyttää sähköpostia ja 

perusasiointipalveluita (esim. viranomaisten digipalvelut, 

verkkopankkipalvelut). Tarvitsen muiden (taidollista) apua 

vähänkään vaikeammissa ja harvinaisemmissa asioissa. 

71 33,5 % 

Hyvät digitaidot – osaan käyttää digilaitteita ja -palveluita 

sujuvasti. Tarvitsen muiden (taidollista) apua melko harvoissa 

asioissa. 

67 31,6 % 

Erinomaiset digitaidot – osaan käyttää digilaitteita ja -

palveluita erittäin sujuvasti. En tarvitse muiden (taidollista) 

apua pääsääntöisesti missään asioissa. 

60 28,3 % 

Yhteensä 212 100 % 

Kysymys 56: Miten suhtaudut teknologiaan yleisesti? Tässä yhteydessä 

teknologialla tarkoitetaan erityisesti digitaalisia laitteita ja palveluita.  

Taulukko 37. Vastausten lukumäärät ja prosenttiosuudet siitä, miten vastaajat suhtautuvat 

teknologiaan yleisesti. Kysymys ei ollut pakollinen ja siihen vastasi 211 henkilöä. Vastausten 

mediaani on 4 eli olen jokseenkin kiinnostunut teknologiasta. 

Vastaus 

Vastausten 

lukumäärä 

Vastausten 

osuus 

En ole lainkaan kiinnostunut teknologiasta. 5 2,4 % 

En ole juurikaan kiinnostunut teknologiasta. 9 4,3 % 

En ole erityisen kiinnostunut teknologiasta, mutta en 

erityisesti vastustakaan sitä. 

47 22,3 % 

Olen jokseenkin kiinnostunut teknologiasta. 72 34,1 % 

Olen erittäin kiinnostunut teknologiasta. 78 37,0 % 

Yhteensä 211 100 % 



27 
 

Kysymys 57: Mitkä seuraavista digilaitteista (tai -palveluista) omistat tai ovat 

muuten jatkuvasti käytettävissäsi?  

Taulukko 38. Vastausten lukumäärät ja prosenttiosuudet siitä, mitä digilaitteita (tai -palveluita) 

vastaajat omistavat tai heillä on muuten jatkuvasti käytettävissään. Kysymykseen vastasi 

jotakin yhteensä 211 henkilöä. Kysymykseen oli mahdollista valita useampi vastausvaihtoehto, 

joten prosenttiosuudet ovat yhteensä enemmän kuin 100 %. 

Digilaite (tai -palvelu) 

Vastausten 

lukumäärä 

Vastausten 

osuus 

Internet-yhteys ylipäätään jollakin laitteella 204 96,7 % 

Daisy-soitin 44 20,9 % 

kannettava tietokone ja/tai pöytätietokone 196 92,9 % 

matkapuhelin: kosketusnäytöllinen älypuhelin (Internet-

yhteydellä ja erilaisilla sovelluksilla varustettu matkapuhelin; 

niin sanotusti kuluttajamassoille suunnattu matkapuhelin) 

173 82,0 % 

matkapuhelin: muu älypuhelin (Internet-yhteydellä ja 

erilaisilla sovelluksilla varustettu matkapuhelin; esim. Doro-

puhelin, näkövammaisille suunniteltu puhelin fyysisellä 

näppäimistöllä tai muu vastaava; niin sanottu 

erityisälypuhelin) 

14 6,6 % 

matkapuhelin: muu matkapuhelin 32 15,2 % 

mediatoistin (esim. Google Chromecast tai Apple TV) 59 28,0 % 

pelikonsoli (esim. Sony PlayStation, Microsoft Xbox tai 

Nintendo Switch) 

36 17,1 % 

tablet-tietokone 112 53,1 % 

virtuaalilasit 3 1,4 % 

älytelevisio (Internet-yhteydellä ja erilaisilla sovelluksilla 

varustettu televisio) 

90 42,7 % 

Kysymys 58: Kuinka usein käytät seuraavia laitteita? [pakollinen]  

Taulukko 39. Vastausten lukumäärät ja prosenttiosuudet siitä, kuinka usein vastaajat käyttävät 

tietokonetta, matkapuhelinta ja tablet-tietokonetta. Kyseinen kysymys oli pakollinen ja vastaajia 

per laite oli 212.  

Laite 

en käytä 

lainkaan 

harvemmin 

kuin 

kuukau-

sittain 

kuukau-

sittain viikoittain päivittäin 

useita 

kertoja 

päivässä Yht. 

tietokone 2,8 % 2,8 % 2,8 % 13,2 % 28,8 % 49,5 % 100 % 

matkapuhelin 2,8 % 0 % 0,5 % 2,8 % 17,5 % 76,4 % 100 % 

tablet-tietokone 38,2 % 6,1 % 9,9 % 11,8 % 14,2 % 19,8 % 100 % 
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Kysymys 59: Mitä seuraavista arjen sujumiseen ja asiointiin liittyvistä käytät, teet 

tai toteutat (digitaalisesti tai verkossa)?  

Taulukko 40. Vastausten lukumäärät ja prosenttiosuudet siitä, mitä listatuista arjen sujumiseen 

ja asiointiin liittyvistä palveluista tai toimista vastaajat käyttävät, tekevät tai toteuttavat 

digitaalisesti tai verkossa. Kysymykseen vastasi jotakin yhteensä 204 henkilöä. Kysymykseen 

oli mahdollista valita useampi vastausvaihtoehto, joten prosenttiosuudet ovat yhteensä 

enemmän kuin 100 %. 

Palvelu tai toiminta 

Vastausten 

lukumäärä 

Vastausten 

osuus 

digitaaliset kuntoutuspalvelut: fysioterapiaan tai muuhun 

kuntoutukseen osallistuminen etänä puhe-/videoyhteydellä 

21 10,3 % 

digitaaliset terveyspalvelut: hoitajan tai lääkärin etävastaanotto 

chat-keskusteluna 

40 19,6 % 

digitaaliset terveyspalvelut: hoitajan tai lääkärin etävastaanotto 

puhe-/videoyhteydellä 

36 17,6 % 

digitaaliset terveyspalvelut: omien terveystietojen ja reseptien 

tarkastelu, reseptien uusiminen tai muu vastaava (esim. 

kanta.fi-palvelu tai vastaava) 

168 82,4 % 

kaupankäynti: osake-, rahasto- tai muu vastaava kaupankäynti 

verkossa 

51 25,0 % 

kaupankäynti: tavaroiden tai palveluiden myyminen verkossa 

(esim. tori.fi-palvelu, Facebookin kirpputoriryhmät) 

82 40,2 % 

kaupankäynti: tavaroiden tai palveluiden ostaminen verkossa 

(esim. mikä tahansa verkkokauppa, tori.fi-palvelu, Facebookin 

kirpputoriryhmät) 

146 71,6 % 

liikkuminen ja matkailu: aikataulutietojen tutkiminen verkossa 154 75,5 % 

liikkuminen ja matkailu: matkavarausten tai lippuostojen 

tekeminen verkossa 

133 65,2 % 

liikkuminen ja matkailu: reittioppaiden tai karttapalveluiden 

käyttö liikkumisen tukena 

136 66,7 % 

neuvontapalvelut (esim. kansalaisneuvonta.fi-palvelu, 

kuluttaja-, talous- tai vakuutusneuvonta) 

61 29,9 % 

(tunnistautumista vaativien) pankki- tai vakuutuspalvelujen 

käyttö verkossa 

189 92,6 % 

sähköinen ajanvaraus (esim. Fimlab-laboratoriot, sosiaali- ja 

terveyspalvelut, viranomaisasiointi, yksityiset palveluntuottajat 

tai muu vastaava) 

165 80,9 % 

sähköinen kalenteri (esim. Google Kalenteri, Apple Kalenteri, 

Microsoft Outlook -kalenteri tai vastaava) 

113 55,4 % 

viranomaisten (tunnistautumista vaativien) digipalvelujen käyttö 

(esim. asiointi.poliisi.fi-palvelu, OmaKela-palvelu, kunnan 

sosiaalipalvelut, OmaVero-palvelu, Suomi.fi-palvelu) 

180 88,2 % 
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Kysymys 60: Mitä seuraavista kommunikointiin ja osallistumiseen liittyvistä 

käytät, teet tai toteutat (digitaalisesti tai verkossa)?  

Taulukko 41. Vastausten lukumäärät ja prosenttiosuudet siitä, mitä listatuista kommunikointiin 

ja osallistumiseen liittyvistä palveluista tai toimista vastaajat käyttävät, tekevät tai toteuttavat 

digitaalisesti tai verkossa. Kysymykseen vastasi jotakin yhteensä 207 henkilöä. Kysymykseen 

oli mahdollista valita useampi vastausvaihtoehto, joten prosenttiosuudet ovat yhteensä 

enemmän kuin 100 %. 

Palvelu tai toiminta 

Vastausten 

lukumäärä 

Vastausten 

osuus 

etäosallistuminen luennoille, kokouksiin, webinaareihin tai 

vastaaviin digitaalisten alustojen kautta (esim. Microsoft 

Teams, Zoom tai vastaava) 

169 81,6 % 

etätulkkauspalvelu 17 8,2 % 

sosiaalinen kanssakäyminen: seuranhakupalvelujen käyttö 

(esim. Tinder, E-kontakti) 

13 6,3 % 

sosiaalinen kanssakäyminen: sosiaalisen median palvelujen 

käyttö (esim. Facebook, Instagram, Twitter, LinkedIn, 

SnapChat) 

167 80,7 % 

sosiaalinen kanssakäyminen: videopuhelut 114 55,1 % 

sosiaalinen kanssakäyminen: viestittely tekstein ja/tai 

kuvin/emojein 

175 84,5 % 

sosiaalinen kanssakäyminen: viestittely videoviestein 50 24,2 % 

sosiaalinen kanssakäyminen: viestittely ääniviestein 81 39,1 % 

sosiaalinen kanssakäyminen: äänipuhelut 124 59,9 % 

sähköpostin vastaanottaminen ja lähettäminen 200 96,6 % 

tekstipuhelupalvelu 23 11,1 % 
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Kysymys 61: Mitä seuraavista ohjelmistoihin, toimintoihin ja itse tekemiseen 

liittyvistä käytät, teet tai toteutat (digitaalisesti tai verkossa)?  

Taulukko 42. Vastausten lukumäärät ja prosenttiosuudet siitä, mitä listatuista ohjelmistoihin, 

toimintoihin ja itse tekemiseen liittyvistä palveluista tai toimista vastaajat käyttävät, tekevät tai 

toteuttavat digitaalisesti tai verkossa. Kysymykseen vastasi jotakin yhteensä 203 henkilöä. 

Kysymykseen oli mahdollista valita useampi vastausvaihtoehto, joten prosenttiosuudet ovat 

yhteensä enemmän kuin 100 %. 

Palvelu tai toiminta 

Vastausten 

lukumäärä 

Vastausten 

osuus 

(uusien) järjestelmien, ohjelmien tai sovellusten asentaminen ja 

käyttöönotto 

125 61,6 % 

järjestelmien, ohjelmien tai sovellusten päivittäminen 161 79,3 % 

ohjelmointityökalujen käyttö 26 12,8 % 

oppimisen ja opiskelun digitaalisten palvelujen käyttö 77 37,9 % 

salasanan vaihtaminen tai uuden salasanan pyytäminen 176 86,7 % 

sisällön tuottaminen Internetiin 84 41,4 % 

(niin sanottujen) toimistotyökalujen käyttö (esim. Microsoft 

Office -työkalut Word, Excel, PowerPoint tai vastaavat) 

164 80,8 % 

valokuvien tai videoiden kuvaaminen, arkistointi, käyttö tai 

kevyt muokkaaminen (esim. rajaus) 

140 69,0 % 

valokuvien tai videoiden edistyneempi editointi ja/tai yhdistely 52 25,6 % 
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Kysymys 62: Mitä seuraavista viihteeseen ja sivistykseen liittyvistä käytät, teet 

tai toteutat (digitaalisesti tai verkossa)?  

Taulukko 43. Vastausten lukumäärät ja prosenttiosuudet siitä, mitä listatuista viihteeseen ja 

sivistykseen liittyvistä palveluista tai toimista vastaajat käyttävät, tekevät tai toteuttavat 

digitaalisesti tai verkossa. Kysymykseen vastasi jotakin yhteensä 208 henkilöä. Kysymykseen 

oli mahdollista valita useampi vastausvaihtoehto, joten prosenttiosuudet ovat yhteensä 

enemmän kuin 100 %. 

Palvelu tai toiminta 

Vastausten 

lukumäärä 

Vastausten 

osuus 

elokuvien tai ohjelmien katseleminen digitaalisten alustojen 

kautta (esim. Yle Areena, Ruutu, C More, Elisa Viihde, Netflix, 

Viittomakielinen kirjasto) 

169 81,3 % 

kulttuuri: kirjaston digipalvelujen käyttö 111 53,4 % 

kulttuuri: konserttien tai muiden esitysten seuraaminen 94 45,2 % 

kulttuuri: virtuaaliset museo- tai taidenäyttelyvierailut 49 23,6 % 

musiikin kuuntelu digitaalisten alustojen kautta (esim. Spotify, 

Apple Music, YouTube) 

147 70,7 % 

musiikin kuuntelu fyysiseltä muistilaitteelta (esim. cd-levy, 

muistikortti tai -tikku) 

89 42,8 % 

pelaaminen: rahapelit eli kasino-, pokeri-, vedonlyönti- tai 

veikkauspelit, joissa käytetään oikeaa rahaa 

57 27,4 % 

pelaaminen: yhdessä pelattavat verkkopelit, joissa pelataan 

muiden kanssa tai muita vastaan Internet-yhteyden kautta 

(pois lukien rahapelit) 

29 13,9 % 

pelaaminen: yksin pelattavat verkkopelit (pois lukien rahapelit) 74 35,6 % 

pelaaminen: yksin tai samassa tilassa olevien kanssa yhdessä 

pelattavat pelit, esim. konsolipelit 

24 11,5 % 

radion tai podcast-lähetysten kuuntelu digitaalisten alustojen 

kautta (esim. Yle Areena, Supla) 

126 60,6 % 

sanomalehtien tai muiden medioiden lukeminen digitaalisesti 173 83,2 % 

tiedonhaku ja Internetin selaaminen 192 92,3 % 

urheilutapahtumien seuraaminen 60 28,8 % 

videoiden tai livestriimauslähetysten katselu digitaalisten 

alustojen kautta (esim. YouTube, Twitch, Facebook) 

129 62,0 % 

äänikirjojen tai -lehtien kuuntelu digitaalisten alustojen kautta 

(esim. BookBeat, Storytel, Nextory, Elisa Kirja, Luetus-

kuuntelu, Celia-äänikirjapalvelu) 

108 51,9 % 

äänikirjojen tai -lehtien kuuntelu fyysiseltä muistilaitteelta (esim. 

äänikirja cd-levyllä, muistikortilla tai -tikulla) 

47 22,6 % 
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4. Kiitokset 

Haluan kiittää Jenny ja Antti Wihurin rahastoa tutkimukseni rahoittamisesta (apurahat 

00200151 ja 00210133). Lisäksi kiitän lämpimästi seuraavia (tiedossani olevia) 

vammaisjärjestöjä ja muita tahoja, jotka kommentoivat tutkimuskyselyä ja/tai jakoivat tietoa 

kyselystä potentiaalisille vastaajille eri kanavia hyödyntäen: 

• Förbundet Finlands Svenska Synskadade rf 

• Heta – henkilökohtaisten avustajien työnantajien liitto ry 

• Invalidiliitto ry 

• Kuuloliitto ry 

• Kuurojen Liitto 

• Kynnys ry  

• Lihastautiliitto ry 

• Neuroliitto ry 

• Näkövammaisten liitto ry 

• Parkinsonliitto ry 

• Saavutettavuuden valvonnan yksikkö (Etelä-Suomen AVI) 

• SAMS – Samarbetsförbundet kring funktionshinder rf 

• Selkäydinvammaiset Akson ry 

• Suomen CP-Liitto ry 

• Suomen Kuurosokeat ry 

• Svenska hörselförbundet rf 

• Vammaisfoorumi ry 

• Vammaisten henkilöiden oikeuksien neuvottelukunta VANE 

• Vammaisten maahanmuuttajien tukikeskus Hilma 

• Yhdenvertaisuusasioiden neuvottelukunta 

• Ålands handikappförbund rf  

Erityiskiitokset Näkövammaisten liiton Kaisa Penttilälle ja Sari Kokolle, jotka auttoivat minua 

optimoimaan kyselyn toimivuutta ruudunlukuohjelman kanssa. 

Kaikkein tärkeimpänä kiitän kovasti kaikkia kyselyyn vastanneita vaivannäöstänne ja 

panoksestanne tähän tärkeään selvitystyöhön. 
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